

Секция «Востоковедение, африкастика»

Значение и роль инвестирования в Интернет стартапы в России и арабском мире

Литвина Екатерина Павловна

Студент

МГУ им. Ломоносова, Институт стран Азии и Африки, Москва, Россия

E-mail: litva90@inbox.ru

На протяжении истории развития человечества экономическая мощь государства в значительной мере измерялась его материальными ресурсами. Однако сегодня ситуация изменилась из-за небывалого роста объема информационных ресурсов. Стало возможным не только получать финансовую, политическую, научно-техническую информацию, но и строить бизнес в сети Интернет.

Место, которое та или иная страна в конечном итоге займет в новом глобальном мире, зависит во многом от успехов в развитии инновационных отраслей экономики и от присутствия компаний в глобальной сети. Судить о вовлеченности страны в мировое информационное пространство можно исходя из присутствия её в Интернете. Русскоязычные и арабоязычные пользователи входят в первую десятку стран мира по количеству носителей языка в сети Интернет и составляют вместе более 6% от всех пользователей (3 и 3,3% соответственно).

Весь мир перестраивается на новый, информационный вектор развития. Россия и арабские страны, несмотря на ряд достижений, к сожалению, пока находятся в позиции «догоняющей стороны», поэтому современные тенденции модернизации экономики как в России, так и в арабских странах направлены на разработку и внедрение инноваций, а одна из основных целей – развитие молодежного предпринимательства и содействие в продвижении проектов стартапов.

Главным тормозом развития инвестирования стартапов в России и на Ближнем Востоке является наличие более привлекательных для вложений объектов: акций сырьевых компаний, недвижимости, потребительского и финансового сектора. Эти сегменты экономики быстрее становятся доходными, а процесс вложения в них значительно проще, чем финансирование инновационных компаний.

Отсутствие информации затрудняет оценку размеров, роста и развития Интернет стартапов в арабских странах. По имеющимся данным, за период с января 2010 г. до конца ноября 2012 г. в регионе было заключено 134 инвестиционные сделки, в результате которых было создано более 2000 новых рабочих мест. Общая стоимость инвестиций в арабские стартапы за 2012 г. оценивается в 124 млн. долл. Иордания лидирует по количеству финансируемых стартапов, на втором месте находятся ОАЭ. Стартапы из ОАЭ привлекли наибольший объем инвестиций – их общая стоимость оценивается в 74 млн. долл.

В России же за один только 2011 г. было проведено 215 сделок по финансированию российских Интернет-компаний и стартапов, что почти вдвое больше аналогичного показателя по арабским странам. При этом общий объем инвестиций в российские стартапы составил 540 млн. долл., что в несколько раз выше, чем в ближневосточные.

Очевидно, что российский рынок Интернет стартапов пока что опережает арабский. Это можно было бы объяснить политической нестабильностью в арабском мире, однако,

Конференция «Ломоносов 2014»

по некоторым данным, политические и экономические потрясения в регионе скорее помогли, а не навредили интернет бизнесу, создав свежий спрос на продукцию.

Резкая тенденция развития Интернет-бизнеса не только в развитых, но и в развивающихся странах, в том числе в России и на Ближнем Востоке, безусловно, является прогрессивной, однако на пути становления компаний стартапов существует множество трудностей и противоречий. Важно на уровне государства оказать им соответствующую финансовую поддержку, так как Интернет-бизнес в ближайшем будущем может оказать значительное влияние на положительный рост экономики страны.

Литература

1. Иващенцева Т.А. О роли и особенности инвестиций в стартапы в условиях модернизации экономики России. «Экономика и социум» №1(10), 2014. <http://www.iupr.ru/>
2. Deal Book of Russian Internet: Investments in Russian Internet Companies and Startups in 2010-2011, Fast Lane Ventures. <http://www.slideshare.net/AndreyKulikov/deal-book-of-russian-internet-fast-lane-ventures/>
3. Investment Report in Internet & Technology Startups in the Arab World, 2012. <http://Sindibad-business.com/>